YAK 373:51
BBK 22.19721
y28

ISBN 978-5-699-92620-6

MakeTt nogrotosneH npu cogenctammn OO0 «ARONOHOMUNKC»

y28

YpanoBa, Hatanbs HukonaeBHa.
MaTtemaTtuka / H. H. Ypanosa. — MockBa : 3kcmo, 2023. —
192 ¢. — (HarnagHbIi WKONbHBIN KYypPC: YA0OHO 1 MOHATHO).

ISBN 978-5-699-92620-6

B nocobun B HarnsgHonm u A4oCTynHoM dopMe NMPUBOAATCS TeopeTnyeckue
CBeAEeHS 3a BECH LLKOJIbHbIN KypC MatemMaTuku, GOpMysibl, 3aKOHbI 1 MOHSATUS.
M3paHne okaxeT MOMOLLb CTapLleknacCHMKaMm npu noaroToBke K ypokam,
pasnuyHbIM GopmMam TEKYLLETO U MPOMEXYTOYHOrO KOHTPOJIS, @ Takke K 9K3a-
MeHaMm.
YAK 373:51
BBK 22.19721

© YpanosaH.H., 2017
© OdpopmneHue. 000 «U3paTenbCTBO «IKCMO», 2023



COLOEP>XAHUE

BBELEHUIE ...ttt e e e e 4
ATITEBPA ..ottt 5
HNCNA, KOPHU M CTEMEHM . couuitn et e eeieei e et et e e e et s e et s e et e ea e et e eaaeeaneeens 5
OCHOBBI  TPUTOHOMETPMM .evveeitieeeeiee et eeeeieeeet e e et e e e ta e e et e e e s e eeanaeeeenaes 14
JIOTAPUMMEL ..t 21
MPe0BpPa30BAHNE BBIPAKEHMIM .vvvuerereeeiiieeiiieeeiiieeai e e eaeeeaa e ea e eernaeeaans 24
YPABHEHUA N HEPABEHCTBA. ...ttt 37
YP@BHEHUIS ..ot ettt e 37
[ L= T 1= T= T2 o 1= U 59
B OYHKLMM. ... 75
OnpegeneHme N TPAMUK DYHKLIMM .oovvvieirieiiiieeiieee et e e e e e e e 75
OnemMeHTapHOE MCCNeAO0BaAHNE PYHKLMMA .....cevvneeiieeiie e eeeiiee e e e 80
OCHOBHbIE 3JIEMEHTAPHBIE DYHKLIMM cevveeiiieeeieeeiieeeeieeeeieeeaineeeinaeeeennas 85
IS HAYANA MATEMATUYECKOTO AHAJIVBA ..oooooviieeeieeeeeeeeee, 97
TTDOMBBOLHA .. ettt ettt et e et e a e e e e e e e eans 97
MCCNEOOBAHNE DYHKLMM . .uvviiiieieei e e s e e e e e e e e e e e ans 105
(RITo)=ToTo Lo T kT T Lo I T =T o = | 115
B R =0 V13110 D 122
I EaE= LY = 0 I PPN 122
MpsMble M NAOCKOCTU B MPOCTPAHCTBE ...univnietaeneeiaeiaaeiaenaaenaeennns 133
Lo o i oY= U (e 141
Tena n NOBEPXHOCTU BPALLEHUS couuivniiiiiiieetieetneeineeieetneeineeineeinnaannas 150
N3MepeHNs reOMETPUHECKUX DOUIYD ..cvunirniiii it eeeieeeieeeiaeeieeeiaeeeaeeeeees 156
NCoToT o 17 1=y o I T =T 0] o) N 173

A OJIEMEHTbI KOMBUMHATOPUKW, CTATUCTUKU

T N TEOPUN BEPOATHOCTEM ...covvviieiieeceiee e 186
ONEMEHTBI KOMOUHATOPMIKM ..evvviieeeeiiieeeesiiieeeeeeatseeeasineeeeatnnseeeeanennas 186
OJIEMEHTBI CTATUCTUKM v eet et eeineean e et e et s e et s e et e e e et e e e e e e e eanneanaeeens 188

ONEMEHTbI TEOPUN BEPOATHOCTEM .. cvvvueiiieeiiieiiieeeeiieeeaieeeieeeaiaeeaenns 189



BBEOAEHUE

MNpepnaraemoe nocobve npegHasHa4YeHo p[as cuctemMaTusaumm
N 3aKpenieHus 3HaHWI yyalwmxca no MaTemMatuke 3a Kypc
CpefHeN LUKObI.

Khura comepxut BCe uM3y4aemble OnpeneneHvs, npasuna,
Gopmynbl, TEOPEMBbI M3 KypCOB apudmMeTukn, anrebpbl, reome-
TPUN, HayYan MaTemMaTU4eckoro aHanmaa, KOMOWHATOPWUKKW, Teo-
pUM BEPOSITHOCTENM W CTaTUCTUKK. [lpeacTaBfeHHbIM Matepuan
ynopsiAo4eH U CUCTEMATM3UPOBAH, YTO MOMOXET ObICTPO CO-
PUEHTUPOBATLCA M MNONy4NUTb HEOoOXoOAuMYK WHMOPMaLUMIO.

Nocobue OyaoeT NOME3HO BbIMYCKHUKAM AN CaMOCTOSATENbHOM
NnoaroToBkKM K €OWHOMY rOCYAapCTBEHHOMY 3K3aMeHy, TakK Kak
o0o6LwaoWnii  KypC W3NOXEH NocneaoBaTtesibHO OT MNPOCTOro
K CJIOXXHOMY. B KHUre comepXuTcs [OOMONHUTENbHbLIA MaTepu-
an, Heobxooumbln ana  ycnewHon cpaun EMS. OH  Bkaouyaer
METO[, pauuoHann3aumm, MPUMEHSIEMbIA MPU  pPeLleHnn Hepa-
BEHCTB, WU KOOPAWHATHbLIA METOM, WCMOSb3yeMblii MPU PeLLIeHnN
CTEPEOMETPUYECKNX 3aaauy.

TeopeTnyecknin matepuan WANKCTPUPYIOT NPUMEpPbI C PasBep-
HYTbIM Pa3bACHEHMEM, KOTOPbIE MO3BONSAIOT AEeTalbHO paso-
OpaTbCs B TeMax LWKOJIbHOrO Kypca.

N3paHne, 6e3ycnoBHO, MOMOXET Yy4alMMca CTapluMxX KJ1acCoB
NPy NoAroTOBKE K 3aHATUAM, pPasfiMyHbiM (popMam TekyLLEero
N NPOMEXYTOYHOrO KOHTPONSA, a Takke caadye eauvHoro rocy-
JApCTBEHHOro aK3ameHa.

Xenaem ycnexos!
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(‘-Imcna, KOPHU W CTeneHu O\) o

AJITEBPA

YUNCJIA, KOPHU U CTENEHU

45 B paHHOM pasgene paccmaTpuBaloTCs OENCTBUA C  [OECATUY-
9 HbIMM U OObIKHOBEHHBIMU OPOOAMK, pPaLMOHaNIbHbIMU, Uppa-
LUMOHaANbHBIMU U OEWUCTBUTENbHbIMW Yucnamu. [peacTtaBneHbi
CBOMCTBA CTEeNeHel C HaTypasibHbiM, LUENbiM, paunOoHaNIbHbIM

U OeNCTBUTENIbHbIM MoKasaTesieM.

-
(:3 LUEJIbIE YUCNA

HatypanbHble uncna (1; 2; 3; 4; 5...), uuc-
na, UM MnpoTMBOMONOXHble (—1; -2; -3; -4
-5...), N 4ucno Hynb 0OpPa3yldT MHOXECTBO
uenbiX 4ucern.

MHoOXecTBO HaTtypanbHbix (OT nart. natu- OTBeT: 4.

ralis — npupoga) 4ucen wumeeT cneumasb-

Hoe o0603HaveHne — N; MHOXEeCTBO LefbIX ”

(Hem. zahl — wuucno) uncen — Z. /7 MHOXecTBO umcen 3agaHo ¢OopMyson

____________________ a x,,=n2—5, roe n € Z. CKoNbko u4ncen u3s

<4 . OAHHOro MHOXecTBa He Oonblie 27
/ Haioute KONMYECTBO UENbIX 4ucen,

YOOBAETBOPSAOLWNX YCOBMIO: ~—2,65 ~2,65
a) x € [-3; 4); ’ ,
) xe (3 4 e e S

_— e e e o o e e e e e e e o = = = —

X -2 -1 0 1 2
@ @ @ @ @ @
3 -2 _q 0 1 2 3 4 n?-5<2, n><7, —J7<n<A7.
OTeT: 7. OTBet: 5.
N /

N
(i) CTEMNEHb C HATYPAJIbHbIM MNMOKAS3ATEJIEM

CTeneHblo 4Yucna a C HaTypasnbHbiM MoKa3aTenem n,
OOnbwKuM 1, HasbIBaeTCa NPOM3BEedeHUe N MHOXUTe-

n
nen, Kaxabih U3 KOTOPbIX PaBeH a. a =3'3'3'----?
Hanpumep: n MHOXMTenen
34-3.3.3.3=81: a — OCHOBaHMWE CTeneHwu
= , N — noka3aTesib CTerneHu

0,2°=0,2.0,2:0,2-0,2-0,2-0,2 = 0,000064.
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Tabnuua kKBappaToB

< EanHnubi
X
=
S
Ig)[ 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 100 121 144 169 196 225 256 289 324 361
2 400 441 484 529 576 625 676 729 784 841
4 1600 1681 1764 1849 1936 2025 2116 2209 2304 2401
3 900 961 1024 1089 1156 1225 1296 1369 1444 1521
5 2500 2601 2704 2809 2916 3025 3136 3249 3364 3481
6 3600 3721 3844 3969 4096 4225 4356 4489 4624 4761
7 4900 5041 5184 5329 5476 5625 5776 5929 6084 6241
8 6400 6561 6724 6889 7056 7225 7396 7569 7744 7921
9 8100 8281 8464 8649 8836 9025 9216 9409 9604 9801
CeoiicTBa cTeneHei ' L
* Mpn 4€THOW cTeneHu
1_ x\Y XY
a=a (a ) = a, b >0
a*-a¥ =a*" a*-b* =(ab)" (-a)"=b —a"=-b
x x = 4_ -3%=_81
a _ a -3) =81
—=a*"Y, rpea=0 —~=|% | rRe bx0 9
a’ b*
Tabnuua cteneHemn
3HauyeHus n
an
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2" 2 4 8 16 32 64 128 256 512 1024
3" 3 9 27 81 243 729 2187 6561 19 683 59 049
4" 4 16 64 256 1024 4096 '
Ecnn B OCHOBaHuu
i L4 oTpuuaTeNibHOe 4YMCHOo
5 5 25 125 625 3125 15 625
a" > 0, ecnu N — YETHOE 4UCNO
6" 6 36 216 1296 7776 46 656 (2 4; 6..):
(-3)* = 81.
7" 7 49 343 2401 16 807 R )
a' < 0, ecnm n — HEYETHOE 4ucno
n (1; 3; 5...):
8 8 64 512 4096 32 768
(-2)5 = -32.
9" 9 81 729 6561 59 049
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25 ol (2.3)25. (32)11 25 025 022 025 (25 22 25 47
679 _ 278787 27-(37-87) 273" 2524 ga7-45 _ o1 52 g

6)2715.412 = (33)15 (22)12 - 345.224 224.345 _224.345 8
N e e et ttt—t—"——"——hroro'rww"w"rhr=hmohr—nh"ow—hwhh~h"h—h—h——h—h—"hth— M Mo 7/
"N
(‘3 APOBU
m .
Ymcno Buga —, roe me Z, ne N, Ha3biBa- AENCTBUSA
n - C OBbIKHOBEHHBIMX AOPOBAMM
0T 0OGbIKHOBEHHO ApPOObLIO.
a,c_adtbc
m < uYucnuTennb b~ d  bd
n < 3HamMeHarTenb
ac_ac a.c_ad
bd b b'd bc
Jlioboe u4mcno, 3HameHaTeslb APOOHOM 4acTu

KOTOPOro BbIPaXaeTCsa eauHULEN C OAHUM
WM HECKONIbKUMWU HYAsIMW, MOXHO npeacTta-
BUTb B BUAE AECATUYHOW Apoowu.
Hanpumep:

i=O,3; i:0,03;

10 100

2i=2,003; T __g07.
1000 100

OCHOBHOE CBOWCTBO Apoou

Ecnn uncnutens n 3HameHatenb Opobu ym-
HOXWUTb (pasgennTb) Ha OOHO W TO XE YuUC-
no, ommyHoe ot 0, To nonyyntcss ApoOb,
paBHass OaHHOMN.

a ac
—=—-, rpe cz0
b bc

Hanpumep:
0,35_0,35-100_3_5_Z
04 04100 40 8

BblgeneHne uenom 4actu un3 HenpaBWbHOMN

obu:
AP _17(7

17 3 14|12
L, hd 3
7 7

MepeBon 0ObLIKHOBEHHOW Apobu B Aecs-
TUYHYIO:

_17}@

17 16]2,125

—=2125; RS

g 5 10

3 34 12 8

_:—. :—20,12; _20

25 25-4 100 16
40

3_3125_375 _0,375. 40

8 8.-125 1000 0

I'IepeBo,u. CMeLlaHHOro 4ucia B HerpaBuiib-
Hyl0O ApoOb:
5 3-9+5_g

3°2=
9 9 9
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Y106bl CNOXWUTb (BbI4ECTb) CMELUAHHbIE
yucna, Hapgo:

1) npuBecTn AOpoOGHbIE YacTU 3TUX YKUcen
K HauMMeHblueMy 0OLeMY 3HaMeHaTernto;

2) OTAEeNbHO BbLINOAHUTL CJIOXEHME (BblYUTA-
HMe) UuUenbliXx 4YacTein u OoTaenbHO — Apob-
HbIX YacTewn.

« Ecnn npu cnoxeHun pApoOHbIX 4acTen
nonyyunacb HenpasuibHas AOpoOb, Bbl-
DennTb Lenyl 4actb M3 31O apobu
N nNpubaBuUTb €€ K MOJIYYEHHOM LEenon
yacTtu.

Ecnn ppobHas 4acTb YMEHbLUAeEMOro
MeHblUe ApOOHOM 4YacTu BblHMTAEMOIO,
npeBpaTnUTb €€ B HenpaBuibHYIO ApPOOb,
YMEHbLUMB Ha €OVHULY LENyl 4acTb.

~N
~
N

1 *y)
L‘o
|
I
T
|

\3
a) 2—+35—=ZE+3E=5§= u;
9 6 18 18 18 18

525 _g44 ,25_

15 6 30 30 30 30
:6%
)32_2-12
N ,

YTOObl BLINOJHUTL YMHOXEHMWEe CMEeLUaHHbIX
yucen, Hago:

1) 3anucaTb CMellaHHble 4acTu B BUAE He-
npaBubHbIX aOpobein;

2) HaWTM NpoOM3BEOEHME 4YUCUTENEen N npo-
n3BeAeHNe 3HamMeHaTenen STux Apobeir;

3) nepBoe npou3BedeHne 3anucatb YUCIU-

Tenem, a BTOpPOEe — 3HaMeHaTesieM.

- - - - -"-"=-=-""="-=-""="-"="="="="=-"=-== N
| 1
\ f 0142730 730 .4 |
| 3 7 37 7 |
N s

YT100bI BbIMOJIHUTL AeJieHne cCcMeLllaHHbIX
yucen, Hago:

1) 3anucaTb CMellaHHble 4acTu B BuOe He-
npaBusbHbIX Opobeit;

{ 8

2) oenMMmoe YMHOXWUTb Ha u4ucno, obpaTtHoe
OenuTenio.

[ p 4023461313187 _7_,2 \
| 57 57 513 5 5 |
| 6)2:14=2. 1 3, |
7 7 14 98
l B)2:1§=2:§_g-§=§_1l:1’25 |
‘ 5 5 18 4 4 !
l f 21 21 20 2-20 ! 20 \
| T4 "4 7 T4 4045 |
| ° 5 |
__5_0625
l 72 l

OENCTBUA C AECATUYHbIMMU APOBAMMU

Y1006bl CNOXWUTb (BblYECTb) JAECATUYHbIE
Apoowm, Hapo:

1) ypaBHATb B 3TUX OpPOOSAX KONMNYECTBO
3HaKOB MoOcNe 3ansaTown;

2) 3anucaTb uX Opyr nog, Opyrom Tak, 4To-
Obl 3anaTas Obina 3anuMcaHa nog, 3ansiTon;
3) BbINOAHWUTbL CJIOXEHNE (Bbl4MTAHME), HE
obpawas BHMMaHUS Ha 3ansTylo;

4) noctaBuTb B OTBETE 3anaATyld nog 3a-
naTon.

— — — — — — — — — —

[ & _ 11,70 |
J a)2,35+11,7=14,05; + 535

| 14,05 |

12,000 |
10,346
| 1,654 |

| 6)12-10,346=1,654;

| B) 16,77+12,23=29,00=29. +16,77 |
12,23
| 29,00 |

—_— e— e— e— e— e— e— e— — —

Y100bl NEepPeMHOXUTb
Apoou, Hago:
1) BbINOJHUTL YMHOXEHME, He
BHMMaHWUS Ha 3ansTble;

ABe AOecCATU4Hblie

obpalas
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2) OTOEeNUTb 3ansToll CTONbKO UMdp chpasa, >>>
CKOMIbKO WX CTOWUT Mocse 3anaTton B 00oux 6) 70,15:23=3,05; 70,1523
MHOXMTENsX BMeCTe. | 69 13,06 |
-, — 115 |
[/ 325.28=9100=9,1. \ I 0 I
3,25 B) 36:25=1,44. 3625
| “ o8 | | “2501,44 |
| +2600 | _110
650 I 100 I
l 9,100 | 100
— _ | 100 |
S [ 0 J
Y100bl pa3penuTb AeCcATU4YHYIO ApPoOb Ha —_ o e = =
HaTypasbHOe 4MCNO, Haao:
1) pasgenutb Opobb Ha 3TO 4YUCAO, He 00- YToObl pa3penutb 4YUCI0O Ha [OeCATUYHYIO
pawass BHAMaHUS Ha 3angaTyio; ApoOb, Haao:
2) nocTaBuMTb B YacTHOM 3angaTtylo, Korga 1) B genMMmoM W penutene nepeHectun 3a-
KOHYMTCS [OeneHue LUenoi 4acTu. NATYIO BNPABO HA CTOMbKO UUPP, CKOMbKO

UX rocne 3andaTton B Oenutene;
I 2) nocne 39TOro BbIMNOMHUTL OENeHue Ha Ha-
TypaJsibHOE 4UCHO.

| 183,249 | _— - - - - = = = -
18 120,36 [ 2 \

| 7 a)256:0,08=2560:8=320;

— — e— e— — — m— — —

[/ a)183,24:9=20,36;

| 32
27 [ |
| 54 | | 6) 12,35:2,5=123,5:25=4,94; I
S B) 36:0,125=36000:125=288.
l 0 >>> | l_ . -;

&J NMPOLUEHTDI

— — — — — — — — — — — g

MpoueHToMm (natr. per cent — Ha
COTHIO) Ha3blBaeTCcd oOpgHa coTad
4acTb BEJINYUHBDI. |

Y ]

/ Llyba Bo Bpema pacnpogmaxu ctout 77 000 \
pyonen. Ckuokm coctansiotr 30%. Kakoa 6bma|
CTOMMOCTb WYyObl OO0 pacnpoaaxm?

| Pewenne. |
1%=_1_ 100% =1 77 000 py6. 100% — 30% = 70%
100 | X pyo. 100% |
3%=0,03 0,2=20% | 77000_70. x=17000-100 _ 444 6500 (py6.) — wena
0.2.100 X 100 70
(3:100) (0,2 ) | wybbl [0 Pacnpoaaxu. |
| Oteer: 110 000. J

—_— e— e— e— e— e— e— e— e— m— — —
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— — — — — — — — — —

' f MarasunH 3ak 2
ynaeT 4Yalku no OonTo
|BOI7I ueHe 120 pybnen 3a wWTYKy " npo-l
Daét ¢ HauyeHkon 30%. Kakoe Hambosnb-
|mee HMCMO TakMX YalleK MOXHO KynuTb |
B 9TOM MarasmHe Ha 900 pybGnen?

| PelwueHue. |

| 120 pyo6. 100% |
X pyo. 100% + 30% = 130%

l 120 100 ~120-130 l

100 =156 (py6.) —
| x 130" 7100 (Pyb.)

LEeHa OOHOM YallKku C HaLUEHKOW;

2) 900:156=5...=5 vawek MOXHO Ky—I
| b, |

( OTBeT: 5. |

f MepBbii cnnaB cogepxut 20% meown,

| BTOPOt — 10% wMemn. W3 aTux AOByX
CNNaBoOB MNOJSYy4MNU TPETUN CrnaaB Maccomn
| 200 «r, comepxawwmit 14% wmepw. Haiioute
Maccy MnepBOro cnnaea.

PeweHune.
l Cnnas Macca Macca mepamu
cnnasea
| 1 X 0,2x
| 2 200 - x 0,1(200 - x)
. 0,2x +0,1(200 - x)
‘ MOJIy4EHHbIN 200 200014 =28

— e— e— e— e— — — — m— —

"N
@ PALUOHAJIbHbIE HYUCJIA

Llenbie n gpoGHble 4mcna (NOMOXWUTESbHbIE
U oTpuuatenbHble) 00pas3yldT MHOXECTBO
pauMoHaNnbHbIX 4YUCes.

MHOXeCTBO paumoHanbHbiXx (OT nat. ratio —
neneHue) ducen obosHadaetcsa Q.

Jllo6oe paumoHanbHOE YUCAO MOXHO Mpef-

CTaBUTb B BuAEe OObLIKHOBEHHOW AOpobwn %

rne meZ, neN,

<« 10

— — — — — — — — — —

| 4

/ bBunet Ha noesg 0o MoCKBbl CTOMN
|2500 pybneii, nocne noaoopoXxaHus CTo-
nMmoctb Ouneta coctaBuna 3000 pybGneii.
| Ha ckonbko NpoueHTOB MoBbICUIACh LeHa |

| buneTta?

| 2500 py6. 100% |
| 3000 py6. X% |
2500 100, 3000100

| 1) S —=—; x=
3000 x 2500

PelweHue. l

=120%; |

2) 120% - 100% = 20% — noBbIWEHNE
| ueHsbl. |

‘ OtBeT: 20%. |

20% = 0,2; 10% = 0,1;
14% = 0,14, |

0,2x+0,1(200- x) =28 I
0,2x+(20-0,1x) =28 I

x=80 (kr) — macca nepBOro cnnaaea. |
OTBeT: 80. |

Hanpumep:
5

a)5=—;
) 1

0) 1,5=E=§.

10 2
Jlloboe paumoHanbHOE 4YUCIO MOXHO 3a-
nucatb B BUAE [OeCATUYHOW Aapodbu nmnbo
B BuAOe nepuogmyeckon apodu.
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Hanpumep: 3] 11
0l0,2727...

a) 323,0, 30
3 22
77
30
22
80
7

3

OEACTBUA C OTPULATEJIbHbIMU
N NONOXUTEJIbHbIMA YUCIAMU

—(-a)=a

Y100Obl CNOXUTbL ABa OTPULLATEJNIbHBIX 4YMC-
na, Hago:

1) cnoxmTb Mx Moaynu;

2) nocCTaBuTb Mepen MONYYEHHBIM  YUCSIOM
3HaAK «—»,

Hanpumep:

—2+(-7)=—(2+7)=-9.

Y106bI CROXUTL ABa 4YUCSa C pPa3HbIMU
3HaKamMu, Hago:

1) u3 6onbwero Moayns chnaraemMbiX Bbl-
4YeCTb MEHbLUNNA;

2) nocTaBuUTb Nepen, MOoNYYEHHbIM YUCIIOM
3HAaK TOro cfaraemoro, Mogyflb KOTOpOro
fonbLue.

Hanpumep:
a)-5+15=+(15-5)=10;

6) ~17+11=-(17-11)=-6.

YTo6bl M3 JaHHOrO 4ucna BbIMECTb ApYroe,
HagO K YMEHbLaemMoMy npubaBuUTb HMCHO,
NPOTUBOIMOJIOXHOE Bbl4MTAEMOMY.

Hanpumep:

a)-2-(-5)=-2+5=3;

6) 8-9=8+(-9)=—1.

Yt0OblI NepeMHOXUTb (pa3gmenuTtb) ABa
yucsa € pasHbIMU 3HAKaMW, Hago nepe-
MHOXWTb (pasgenntb) MOAYIM  3TUX  Yucen
M NOCTaBuUTb nNepen rMoJly4eHHbIM  YUCSIOM
3HaK «—»,
Hanpumep:

a) 10-(-3,5)=-35;

0) -0,25-4=-1;
B) —7:2 =-3,5.
Yt0OblI nNepeMHOXUTb (pa3gmenutb) ABa

oTpMuaTeNnibHbIX 4YuUCAA, HAAO MEPEMHOXUTb
(paspenntb) uUX MOLYNU.
Hanpumep:

a) —7-(-10)=+70=70;

6)—42:(~7)=+6=6.

(&)
(!) CTENEHb C LUEJIbIM NMOKA3ATEJIEM

— — — —

—_—

(4 1 -3 1 1 |
/ a)52%=—=—_ )(—4) =
= 1 2 ’ 3 ’
a" =a—n, az0 | 5 25 (_4) 64 |
| _ -4 1 l -6 _ 1 _ 1 |
a°=1,a¢0 | B)( 2) _(_2)4 16° r-3 36 _729’

(8%-2%) 343202 3222 2802 20 4024 |

g 203 2% 3.3 3 243
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fﬁ’
Kopvem n-it crtenewm (neN,n>1) wu3
LeViCTBUTENbHOrO Yncia a HasbiBaetcs Ta-

KOe [OeWCTBUTENbHOE 4YUcio b, n-a9 cTeneHb
KOTOPOro paBHa a.

H Ta ne cywecTsyer,

ecnm a<0 nm m— 4éTHoe yncno.

— — — — — — — — —

V<4
7 a)\/625 =25, T. k. 252 = 625;

6)§/a=4, T.K. 4% =64;

B) 3/0,000027 =0,03, . k. (0,03)* =0,000027.

| |

—_— e— e— e— e— e— e— e— — —

Ecnm n — 4étHoe uucno, To N x" =| x]|.

— — — — — — — — —

:ﬁ' a)|(3-+2) =13-v2[=3-12, I

| T.K.3>\/§; |

| 6){[¥3-45) =1¥3-5|=V5-5, |
l T. K. \/§>\/§;

— — — — — — —

&)
@ CTENEHb C PALMOHAJIbHbIM

m

Myctb a > 0, o pauuoHanbHOEe 4Yncno

m

(=2, meZ neN), Torna a" =Va".

Hanpumep:

2
a) 73=3J77=%;

4 12

KOPEHb CTEMNEHM n>1 W EF0 CBOWNCTBA

>

( |
| B) \SI(S—\@)3=3—\/§; |

| ) J7-av3 =Jar3-av3 - |

N PPN PR |

| |
:|2_\/§| =2-3, 1.x. 2>+/3.

l J

— — — — — — — — — —

CBoiicTBa KOpPHEW Nn-i CTeneHu
Ana mo6bix a>0,b>0,n>2, m>2:
Va a

. %="3, b+0
(@) ~Ta
Yam =am Yda="a

— — — — — —

| a)@v@ %66:@:22 I

| |
| 6) V347 ~162 = [(384—16)(34+16) = |

-18.50=49.2.2.25=3.2.5=30.

l |

— — — — — — — — — —

\;\

NMOKA3ATEJIEM U EE CBOMCTBA

-4
= s J1 1
) 3* \81

Bce cBoWcTBa CTENEeHU C HaTypasibHbIM MO-
KasaTtenieM BepHbl AN CcTerneHn ¢ NioObim
paunoHanbHbIM MNOKa3aTeneM U MNONOXUTENb-
HbIM OCHOBaHMEM.



(‘-Imcna, KOPHU W CTeneHu O\) o

l}’ 1 1 1 1 |
| 817277 =(81.27)7 =(3* .3%)7 =(37)7 = |
| =3'=3. J
a>1, r — pauuoHasbHOe 4UCINOo
Ecom r>0,10 a" >1
Ecom r<0, 10 O<a' <1
a>1, r, t — paumoHanbHble 4Yucna
Ecom r>t, 10 3" >a'

O<a<1, r, t — pauvoHanbHble u4ucna

Ecnm r>t, 10 a' <a'

Hanpumep:
o1 1 1
a)34>35 T.k. 3>1n —>—;
4 5

3 1
0) (2)8 >[gj2, T. K. O<E<1 " E<l;
5 5 5 8 2

B) (3,7)2° <1, T.k. 3,7>1, —2,5<0.

(&) _ o
(!3 CBOUCTBA CTENEHU C AOEUCTBUTEJIbHbIM NOKA3ATEJIEM

Mpn nobom xR u mobom a > 0 cTeneHb
aX qaBNAEeTcCa MOJIOXUTENbHbIM OENCTBUTENb-
HbiM uymcnom: a@* >0 npu xeR, a>0.

Bce cBoiicTBa CTEneHM C pauvoHasbHbIM
rnokasaresem BepHbl A4J5id CcTerneHn C ,u,e17|-
CTBUTEJIbHbIM TMOoKa3aTeNeM.

— — — — m— m— m— m— m— —

| 7 a) (9@*5 )J%+5 _ g(V26-5)(26+5) _ I

2
| zg(m) 52 _ 92625 _

9; |
| 6) 75V5-1 £1-3J5 . 7251 _ |
| — 7(5v5-1)+(1-3v5)~(2V5-1) _ |

| = 75V5-11-3V6-2V5+1 _ 71 _ 7. |

| : 5ﬁ-6ﬁ_(5-6)ﬁ_ 307 |
| 30\/7—2 - 30\/7—2 _30\/7—2 - |
VT-72) _ V7742 _ 302 _ 900 |

l =30

— — — — — — — — — —

— — — — — — — — —

[ & 12 12

| 38-V2 32-22 )
S T H S B R

| 34404 34,04 34 404

1o 11

| [344_24}.[34_24] ; 1

| = 11 =34 -24 =43-42.

| 32+2Z

o o pNT T T

) 0,5\/7+1 h [1 )\/7+1 B (2_1)\/7+1 h 2—\/7—1 =
| 2

| o T o _gt o

| 22\/5 B 22\/5 B 22\/§ _ 22\/§ B
| ®) 0252 B ot el
o
|
2B B (42B)  osan s
l _—2_4+2\/§_ =2 =2"=16.

— — — — — — — — — —

|
|

13 »
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OCHOBbl TPUTOHOMETPUU

HOM M

LWEHUN BbIPAKEHUIA.

"N

e 3

NMPOU3BOJIBHOIO VrJjA

EOVMHUYHOW OKPYXHOCTbIO B  TPUrOHOMETPUU
Ha3bIBAIOT OKPYXHOCTb paaumyca 1 C UEHTPOM
B Hayane cuctembl koopauHat xQOy.

CuHycom yrna o (sin o) HasbiBaeTcs opguHarta
TOYKW, MOJSy4eHHOM noBopoToM Toukn (1; 0) BO-
KPpyr Hadana KoopAuHatT Ha yron do.

KocuHycom yrna o (cos o) HasbiBaeTcs abcumc-

CUHYC, KOCUHYC, TAHIEHC, KOTAHIEHC

Paszpen nNOCBAWEH TPUrOHOMETPUYECKUM  DYHKLUSM,
rpagycHom mMepe yrna.
TpuroHomeTpudeckne ¢GopmyIbl

paguaH-

PaccmaTtpuBaloTCad OCHOBHbIE
N X MPUMEHEHME nNpu Yynpo-

YA

MONOXMTENBHOE
HanpasneHue
A(1;0)

oa>0

B<0 X

4/0TpmuaTeanoe
HanpasiieHne

y
ca TOYKW, TMOJIYyYEHHOM noBOpOTOM Touku (1; 0) A
BOKPYF Hayana koopauHaT Ha yroa . s
. 1/
TaHreHcom yrna o (tg o) HasbiBaeTCcsa OTHOLIE- sin & o
HMEe CUHyca yrna K ero KOCUHYCY. Oloos o T
KotanHreHcom yrmna o (ctg o) HasbiBaeTcs OTHO-
LIEHNE KOCWUHyCa yrnia K €ero CUHYCY.
. sin
sino=y cosSO =X tgo = & ctga=c?soc
cosQ sina
3HAKN CUHYCA, KOCUHYCA, TAHFEHCA U KOTAHFEHCA
vy A sina. cosa tga 1 ctga
y y y
A A A
I [
4yeTBepTb | YETBEPTL X + + x —_ + X —_ + X
> > > >

1 O v o
4eTBEPThb |4eTBepPTb — —

N




( OCHOBbI TPUrOHOMETPUUN

— — — —

[ £
/ OnpepenuTte 3HaKM CUHYCa, KOCUHyca

| N TaHreHca. cosy>0, tgy<0.
| a) o.=240°% y A
o.=240°— lll yeTBepTb = sina < 0, 450°] 90°
| cosa<0, tgo>0; 500
| 6)p=500° 180° m 0%, 360;x
| B=500° — Il yeTBEPTbL = SINB >0, 540° ®
| cosP<0, tgB<0;
240° .
— _700° 270° -70
: B) Yy=-705% “50°
"N
(”) PAOUAHHAA MEPA VYIJIA
LleHTpanbHbI  yron, onupalrowminca Ha 180
Oyry, JONMHa KOTOPOW paBHa paguy- 1pag= (_)o 1o=_" pan
CY OKPYXHOCTW, HasblBaeTCa YrfoM 180
B OAMH paauvaH.
180 o T
=| —- o =—-a a
o pan ( . oc) 180 pan
R
A Fpapyce! 0° 30° 45° 60° 90° | 180° | 270° | 360°
PapuaHbl 0 r ki L L T 3_TC 27
6 4 3 2 2
[ 7 dai
/ Hangute pagmaHHylo Mepy Yyra, BblpaXeH-
| HOro B rpagycax. y
a) 80°=—.go=2%. (n/2)|90°
| 180 9 (21/3) 120° 60° (m/3)
. T 201 (3m/4) 135° N5 (1/4)
| ©) 290 :@.ZQO:W. (5m/6) 150° - =, =1%30° (n/6)
V] ° I x
| / Haligute rpagyCHyilo Mepy Yria, BbIPaXeHHOro 15[()) 0 : . . 360° (27:))
B pagnaHax. (77/6) 210° - 330° (117/6)
a) X (@_E)o _ 36° (5m/4)225° Ry - |7 - -'30 0301 55:’ (73n/4)
5 n 5 (47/3) 240° 70 5 o5 (57/3)

—_— — — —

95-25)

Y= -70°— v yeTBepTb = Siny <0,

540
T

J°-
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— — — —

I

<4 . N
/ Ha eOvHWYHON OKPYXXHOCTU MOCTPOWTE

TOYKY, MONYYEHHYIO
| nosopoTtom Toukm (1; 0) Ha 3agaHHbIA yros.
|  13n 171
e AY L AT
17w 2n
| = ane s g =y 5
4 4 3n 0 >
- )x -51 o X
I _13}i '3 173
| 12|3 i3 15(5
L . 19
1 =z 2
I
| 29n 19n y
| 6 4
29n
6
(0] 4 )x an —4n)x
_29|6 194 -
| 2—44 E4 191
5 3 T4
[
)
(u) CUHYC, KOCUHYC, TAHFEHC, KOTAHITEHC 4H4UCJA
T T T 08 37
t 0 - ad — = T — 27
6 4 3 2
sint 0 1 ﬂ ﬁ 1 0 -1 0
2 2 2
cost 1 ﬁ ﬂ 1 0 -1 0 1
2 2 2
tgt 0 ﬁ 1 J3 — 0 — 0
3
ctgt — J3 1 g 0 — 0 —

4 16




(OCHOBbI TPUroOHOMETPUK O\) o

CuHycom uucna t HasblBalOT opaMHaTy
TOYKM E€OVHUMYHOM OKPYXHOCTW, COOTBETCTBY-
lowe uucny t (sint=y).

KocuHycom umcna t HasbiBaloT abcumccy
TOYKN eOVHUYHOW OKPYXHOCTW, COOTBETCTBY-
lowen umcny t (cost=x).

TaHreHcom uucna t HasbiBalOT OTHOLLUEHME

sint
cuHyca uucna t K KOCUHYCY (tgtz j
cost

sin(-t)=-sint tg(-t)=—-tgt

cos(-t)=cost ctg(-t)=-ctgt

KotaHreHcom uucna t HasbliBAlOT OTHOLIE-

cost
HMe KOCUHyCca uucna t K CuHycy | ctgt= sint |

(&)
(!) OCHOBHbIE TPUTOHOMETPUYECKUE TOXAECTBA

sino cosOl
sina+cos®a=1 tga-ctga=1 tgo = ctgo=—
cosa. sina
2 2 1
1+tg”a= > 1+ctg“a=——7
cos? o sin®a
[ ¢ |
/ YnpocTuTe BbIpaXKeHUs.
| a)2—sin2x—coszx=2—(sin2x+coszx)=2—1=1; |
| |
| 6) sin2t+0052t+ct92t=(sin2t+coszt)+ctgzt=1+ctgzt= oy |
sin
. 2 . 2 . 2
sin®t sint sint
| B) tg(-x)-ctgx - ! 5 =—tgx~ctgx—( )2=—1—(|—] =—(1+tg°t)=————; |
cos“t (cost) cost cos“t

9

T, T . . . .
r) tg—c’[gg—smzxﬂ—smzx=sm2x+0032x—sm2x=cos2 X;

| n) ctg? x(1—cos x)(1+cos x) = ctg® x(1? — cos? x) = ctg? x(1—cos? x) = ctg? x(cos? x +sin® x — |

2
. cos
| —cos?x)=ctg? xsin® x =

X .
.sin® x =cos? x;

_ sin® a.—sin? 0,—cos? o

-1 1=

sin® x
sin® o.—1 sinzoc—(sin20c+cos2 o)
T2 goctgo=-——7 2 2
| 1-cos“ o (sin“ ou+cos“ o)—cos” o,
| —cos?a 1

=———-1=—ctg’ a—1=—(ctg® o+ 1) =—
‘ SIn™ o

—_— e— e— e— e— e— e— e— e— —

sin® a.+cos® o.—cos? o |

sin? o J
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([ ] sinx:i\/1—ooszx cosx:i\ﬂ—sinzx

— — — — — — — — —

4 - |
/ Bbiuucnute sino, tgo un  ctga,

[ 7 - |
/7 BbluucnuTe sino, coso, ctgoa, ecnu tga=-3

3HaK nepep, KOPHEM OMpefensercs 3HaKOM BbIPAXKEHUS,
cToslILLlero B NeBOM 4actn opMynbl.

— — — e— e— — m— m— —

T
| ecniu cosa=0,6 u 32—n<oc<2n. | | v §<0°<“- |
psinx=siscosx=sfi-@ef = | | Dige=8=ciga=—y;
1
| =+1-0,36 =+./0,64 = +0,8; | 2)— =1+tg% o, 5 =1+(—3)2, —= |
| || cos” o cos” o cos” o |
2) o npuHagnexut IV yeTBeptn = 1 1 1

e A =1+9, = 10,cos® o.=——,CoSX =%, | —=F——:

| = SIiho = 0,8, | | COS2(X 10 10 10 |

sinaa  -0,8 8 4

| 3tga= = He - & a~> | |3) o npuHagnexut |l yetBepTn =>COSOL=——1 -
cosa 0,6 6 3 J10’

I 3 || . . I
—ctga=—>. sino. sino. 1 j 3

4) tgo = ,—3= , sino=(-3)| ———— |=—.
| 4 . || )19 cosa 1 ( )( J10 10 |
| OTBeT: sinoc=—0,8;tgoa=—§; | 10 |
3 1 1
3 OTBerT: Sino=———;Cc0sa=—-——;Clga=——.
l ctgo=——- Jio Jio 9% |

&)
(‘) dOPMYJibl NPUBEOEHUA

Ecnn B kavecTBe aprymeHTa TPUrOHOMETPU-
4yeCKOM  @YHKUMM  BbICTYNaeT  BblpaXeHune

nn
BMOa ?il‘, roeneZ, To Takoe TPUrOHOMe-

Tpunyeckoe BblpaXeHne
K ©Oonee npocToMy BUAy,
MyJnbl npuBeaeHU4.

MO>XHO npmBecCTU
ncnonbdysa ¢op-

Ona Toro u4tobbl 3anucartb nOyo d¢op-
MyJly npuBeAeHusi, HeoOXOOMMO PYKOBOA-
CTBOBATbCA cneanyrwmnMm npasmjiamMmun.

1) B npaBon 4actn ¢opmynbl CTaBUTCH TOT
3HaK, KOTOpbIA MMEEeT JfieBas 4acTb MNpu Yyc-

T
JIOBUWU, 4YTO 0<t<E.

2) Ecnm nop 3HakoMm npeobpasyemMon Tpu-
rOHOMETPUYECKON GYHKUUK CoaepXuTca ap-

4 18

rymeHt smga 7wt wunn 2ntf, TO HaumeHo-
BaHWEe TPUrOHOMETPUYECKON GYHKUMK Crie-
OyeT COXpPaHUTb.

3) Ecnm nop 3HakoMm npeobpadyemMon Tpu-
FOHOMETPUYECKON OYHKUMU COOEPXUTCS ap-

T 3r
rymeHT Buaa Eit nnn ?it, TO HaUMEHOo-

BaHMEe TPUrOHOMETPUYECKON GYHKUMK Crie-
OyeT N3MEeHUTb (CUMHYC Ha KOCWHYC, KOCUHYC
Ha CUHYC, TaHreHC Ha KOTaHreHC, KOTaHreHc
Ha TaHreHc).

Hanpumep:

. 3n
a) sm(?ﬂx):—cosa, MOCKOJIbKY:

3n
1)?+oc npuHagnexut IV 4etBeptm = cCTa-



( OCHOBbI TPUrOHOMETPUUN

BUTCA 3HaK «—», T. K. CMHYC B IV 4eTBeptn
oTpuuaTeneH;

3n .
2) ?+oc:> sin MeHSeTCs Ha CoS.

6) cos(180°—a)=-COS0, MOCKONbKY:

1) 180° - a npuHagnexut |l
= CTaBUTCA 3HaAK «—», T. K.
B Il yeTBepTn oTpuuaTENEH;

2) 180°-a = HaMMeHOBaHWEe TPUrOHOME-
TPMYECKON OYHKLMM COXPaAHSETCS.

yetTBeEPTU =
KOCWHYC

2
[ 7 a) YA 6)

e,
- N

l

-

e 3

N PASHOCTU ABYX YrioB

180° + 60°

0) tg(

B) c0s240°=cos(180°+60°)=—cos60°= —% =-0,5;

6 6

990° -

45°

_B_n)z_tgﬂz_tg(2n+g)=_tg£:__3-

r) ctg945°=ctg(990°-45°)=tg45°=1.

CUHYC, KOCUHYC, TAHFTEHC U KOTAHIFreHC CYMMBbI

a) YA 6) A
/\ 180°-a \
x 180°[ @ X
0 > !/ >
\0‘ 3 o
3z 2
2
) |
B Y A r) vy A
AN, N
180° 0 . > |

sin(xty)=sinxcosy*cosxsiny

cos(xty)=cosxcosyFsinxsiny

tgxttgy ctgxctgy r1
tg(xzy)=/—"—"— ctg(xxy)=—"—"7"""
g( y) 1xtgxtgy g( y) ctgy +ctgx
V]
' /7 a) sin65°c0s25°+c0s65°sin25° =sin(65°+25°) = sin90°=1; \

_— e— e— e— e— e— e— e— e— —

6) cos85°c0s25°+5sin85°c0os65°=cos85°c0s25° +sin85°cos(90°—25°) =

| —

=C0s85°c0s25°+sin85°sin25° = cos(85° - 25°) = cos60°=—=0,5;

| N
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— — — — — — — — — — .

'>>> n 3n

tg~—tg T~
o) —16_16 _y (7_;_3_2)2@4_6_@_:
1+tg—tg— 1 1 1
| 16 ~ 16
Y& [1_ ]3
| tg45°—1tg30° " g 33 (3-V3)(3-V3)

r) tg15°=tg(45°-30°)=

1+tg45°tg30° B
| 9 9 1+\/§ [1+

(3 -2-3-V3+(\3)" _9-6J3+3_12-643_6(2-V3
32_(\/5)2 9-3 6 6

ctg30°ctg45° -1 _ J3-1-1 \/§_1_( J3
ctg30°+0tg45°  VB3+1 V3+1 (V3+1)(v3-1)

)=2—\/§;

&
=
=

| n) ctg75°=ctg(30°+45°)=

| z(ﬁ)z_g.@.1+12:3_2@+1_4 2/3_22-V3)_, 5

(\/5)2_12 3-1 2 2

&) .
(‘) CUHYC N KOCUHYC ABOMHOIO VYrijA

sin2x =2sinxcos x C052X=0052 x_sin2X
tg20 =
1-cos2x=2sin® x 1+cos2x =2cos® x
[ 2 . . . 3 )
/7 a)6sin15°cos15°=3:(2sin15°cos15°) =3-sin(2-15°)=3sin30°= §=§=1,5,
| 6) (sin15°—cos15°)2=sin215°—2sin15°cos15°+cos215°:(sin215°+cosz15°)—
| —2sin15°cos15°=1-sin(2-15°)=1-sin30°= 1—%=%=0,5;
| 6tg15° 2tg15° V3
B) — o> =3 592 _3.49(2.15°)=3-1930°=3- > = /3;
| " 1-tg?15° T 1-tg?15° 3
| Sin2150—008215°=—(008215°—Sin215°)=—COS(2-15°)=—COS30°=—§;
| 1) 34sin105°cos105°_34s;in105°cos105°_34sin105°cos105°_%_17

sin210° sin(2-105°) 2sin105°cos105° 2



